FIGB – CONI               Easy GAR              Divisione Giovanile

ROVESCI DELL’APERTORE DOPO APERTURA 1♦
Tutte le dichiarazioni dell’Apertore in un NUOVO COLORE o a SA , sopra il livello della ripetizione economica del proprio colore, indicano una mano di rovescio.
	Esempio:              Rilicite dell’Apertore dopo  1♦ // 1♥

	1♠
	DRITTO ( 4+♦ e 4♠ e  mano  BIL o SBIL

	1SA
	DRITTO (  4ª/5ª♦ e mano BIL

	2♣
	DRITTO ( BIC 5+♦/4♣

	2♦
	DRITTO (  MON  6ª+♦

	2♥
	DRITTO ( Appoggio 4ª♥ 12/14 p.o. o App. 3° con SGL 12-15(16) p.o. 

	2♠
	1° ROVESCIO DISPONIBILE ( con varie mani

	2SA
	ROVESCIO:  a)  5♦332 18/19; b) MON 6ª+♦ CON 3ª♥ 17+

	3♣
	ROVESCIO 10 CARTE (limitato) ( 5♦/5♣ e 14/16 p.o.

	3♦
	DRITTO MAX ( MON 6ª+♦ 14/16

	3♥
	DRITTO MAX ( SBIL 4+♦ e 4ª♥  15/16

	3SA
	ROVESCIO ( TRIC 4441♣

	4x
	ROVESCIO SBILANCIATO D’APPOGGIO MAX ( Bicolore  5+♦/4♥ 20/21 p.o. 1ª cue disponibile


● La ridichiarazione a 2♣ è naturale, indicando mano bicolore di dritto con 5+♦/4♣ di 12/16 p.o.
● Il “rovescio più economico” (1° ROVESCIO DISPONIBILE) viene utilizzato per esprimere una molteplicità di mani di rovescio.

● La ridichairazione a 2SA indica mano: 
a)   5♦332 di 18/19 p.o. (vedi regole di Apertura)








b)   MON 6ª+♦ e 3ª nel colore di Risposta (solo a seguito di  risposta a  1♥ o 1♠) di 17+ p.o.
● Il salto a 3♣ indica mano Bicolore con 5♦/5♣ di forza limitata (14/16) ( vedi Apertura 2♠

● La ridichiarazione a 3SA indica mano TRIC 4441♣ ( unico caso  possibile di Tricolore 4441 a seguito di Apertura 1♦
I casi di 1° ROVESCIO DISPONIBILE (falso rovescio) :

	1 .
	Mani possibili dell’Apertore


	1♦ 
	1♥
	a) Bicolore  5+♦/4♣ 17+ p.o.

b) Bicolore 5+♦/4♠ 17+ p.o.

c) Monocolore 6ª+♦ (esclude 3 carte a ♥) 17+ p.o.

d) Bicolore 5+♦/4♥ 17/19 p.o. ( Rovescio sbilanciato d’Appoggio limitato

1. 

	2♠
	


	2 .
	Mani possibili dell’Apertore

	1♦ 
	1♠
	a) Bicolore  5+♦/4♣ 17+ p.o.

b) Bicolore 5+♦/4♥ 17+ p.o.

c) Monocolore 6ª+♦ (esclude 3 carte a ♠) 17+ p.o.

d) Bicolore 5+♦/4♠ 17/19 p.o. ( Rovescio sbilanciato d’Appoggio limitato

2. 

	2♥
	


	3 .
	Mani possibili dell’Apertore

	1♦ 
	1SA
	a) Bicolore  5+♦/4♣ 17+ p.o.

b) Bicolore 5+♦/4♥ 17+ p.o.

c) Monocolore 6ª+♦ 17+ p.o.

3. 

	2♥
	


Procedura dopo 1° ROVESCIO DISPONIBILE (falso rovescio):

Sviluppo caso 1:

	1♦
	1♥
	

	2♠
	2SA
	(  Relais FM interroga

	
	
	

	3♣
	BIC 5+♦/4♣ 17+
	3♦
	Relais
	3♥
	BIC 5♦/4♣  e 2/2 17+

	
	
	
	
	3♠
	BIC 5+♦/4♣  e SGL B 17+

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5+♦/4♣ e SGL A 17+

	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♦/4♣ e SGL B 17+

	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♦/4♣ e SGL A 17+

	3♦
	MON 6ª+♦ 17+ (No 3ª♥)
	(
	Nat.
	
	

	3♥
	BIC 5♦/4♠ e 2/2 17+
	
	

	3♠
	BIC 5+♦/4♠ e SGL B 17+
	
	

	3SA
	BIC 5+♦/4♠ e SGL A 17+
	
	

	4♣
	BIC 5♦/4♥ e 2/2 17/19 
	
	

	4♦
	BIC 5+♦/4♥ e SGL B 17/19
	
	

	4♥
	BIC 5+♦/4♥ e SGL A 17/19
	
	

	L’Interrogativa FM a 2SA permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	3♣
	Ho la BIC con ♦/♣  17+ (5/4 o 6/4)

( in continuazione 3♦ REL “tipo” GAR 

	3♦
	Ho la MON a ♦ 17+ 

NB Escludo 3ª♥

	3♥
3♠
3SA
	Ho il  Rovescio “vero” con le ♠
( “autogar”  la definizione dei “resti”

NB Non è possibile evidenziare la BIC 6/4

	4♣

4♦
4♥
	Ho l’App. a ♥ s con BIC  5+♦/4♥ 17/19 

( “autogar” la definizione dei “resti”

NB Non è possibile evidenziare la BIC 6/4


	1♦
	1♥
	

	 2♠
	3♣
	( Debole con 4ª♥ e 4ª+♣ su cui l’Apertore ( passa/invita /conclude

	
	3♦
	( Riporto debole su cui l’Apertore ( passa/invita/conclude

	
	3♥
	( FM+ con MON 6ª♥ 

	
	3♠
	( FM+ con BIC 5♥/4♠ 


Sviluppo caso 2:

	1♦
	1♠
	

	2♥
	2SA
	(  Relais FM interroga

	
	
	

	3♣
	BIC 5+♦/4♣ 17+
	3♦
	Relais
	3♥
	BIC 5+♦/4♣  e 2/2 17+

	
	
	
	
	3♠
	BIC 5+♦/4♣  e SGL B 17+

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5+♦/4♣ e SGL A 17+

	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♦/4♣  e SGL  B 17+

	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♦/4♣  e SGL  A 17+

	
	
	
	
	
	

	3♦
	MON 6ª+♦ 17+ (No 3ª♠)
	(
	Nat.
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♥
	BIC 5♦/4♥ e 2/2 17+
	
	

	3♠
	BIC 5+♦/4♥ e SGL B 17+
	
	

	3SA
	BIC 5+♦/4♥ e SGL A 17+
	
	

	
	
	
	

	4♣
	BIC 5♦/4♠ e 2/2 17/19
	
	

	4♦
	BIC 5+♦/4♠ e SGL B 17/19
	
	

	4♥
	BIC 5♦/4♠ e SGL A 17/19
	
	


	L’Interrogativa FM a 2SA permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	3♣
	Ho la BIC con ♦/♣  17+ (5/4 o 6/4)

( in continuazione 3♦ REL “tipo” GAR 

	3♦
	Ho la MON a ♦ 17+ 

NB Escludo 3ª♠

	3♥
3♠
3SA
	Ho il  Rovescio “vero” con le ♥
( “autogar”  la definizione dei “resti”

NB Non è possibile evidenziare la BIC 6/4

	4♣

4♦
4♥
	Ho l’App. a ♠ s con BIC  5+♦/4♠ 17/19 

( “autogar” la definizione dei “resti”

NB Non è possibile evidenziare la BIC 6/4


	1♦
	1♠
	

	2♥
	2♠
	( Debole con 5+♠ su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	3♣
	( Debole con 4ª♠ e 4ª+♣ su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude 

	
	3♦
	( Riporto debole su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	3♥
	( ISL BIC 5♠/4♥ (12+ p.o.)

	
	3♠
	( FM+ MON 6ª♠ 


Sviluppo caso 3:

	1♦
	1SA
	

	2♥
	2♠
	(  Relais FM interroga

	
	
	

	2SA
	TRIC 5440 17+
	3♣
	REL
	3♦
	TRIC 5♦/4♥/4♣ Vuoto B 17+

	
	
	
	
	3♥
	TRIC 5♦/4♥/4♠ Vuoto A 17+

	
	
	
	
	
	

	3♣
	BIC 5+♦/4♣ 17+
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5+♦/4♣  e 2/2 17+

	
	
	
	
	3♠
	BIC 5+♦/4♣ e SGL B 17+

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5+♦/4♣ e SGL A 17+

	
	
	
	
	
	

	3♦
	MON 6ª+♦ 17+ 
	(
	Nat.
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♥
	BIC 5♦/4♥ e 2/2 17+
	
	
	
	

	3♠
	BIC 5+♦/4♥ e SGL B 17+
	
	
	
	

	3SA
	BIC 5+♦/4♥ e SGL A 17+
	
	
	
	


	L’Interrogativa FM a 2SA permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	2SA
	Ho Tricolore 5440

	3♣
	Ho la BIC con ♦/♣  17+ (5/4 o 6/4)

( in continuazione 3♦ REL “tipo” GAR 

	3♦
	Ho la MON a ♦ 17+ 

	3♥
3♠
3SA
	Ho il  Rovescio “vero” con le ♥
( “autogar”  la definizione dei “resti”

NB Non è possibile evidenziare la BIC 6/4


	1♦
	1SA
	

	2♥
	3♣
	 Debole con 6ª ♣ su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	3♦
	Riporto debole su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	altro
	Naturale


IL Rovescio “naturale” a 2♠ dopo risposta 1SA: 
Con la dichiarazione a 2♠, dopo risposta 1SA, l’Apertore indica una mano di “rovescio naturale”, garantendo almeno 5♥ e 4♠ ed una forza di 17+ p.o. . Il proseguimento del Rispondente prevede l’utilizzo del gradino interrogativo “GAR” a 2SA.

	1♦
	1SA
	

	2♠
	??
	L’Apertore con il 2♠ ha indicato di possedere 5+♦ e 4♠ con 17+ p.o. e ora il Rispondente….:

	
	
	

	
	2SA
	REL GAR
	3♣
	BIC 5♦/4♠ 17/18
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5♦/4♠ e 2/2

	
	
	8+ p.o.
	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♦/4♠ e SGL B

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♦/4♠ e SGL A

	
	
	
	3♦
	BIC 6♦/4♠ 17+
	3♥
	REL
	3♠
	BIC 6♦/4♠ e SGL B 17-18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 6♦/4♠ e SGL A 17/18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♦/4♠ e SGL B 19+ p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♦/4♠ e SGL A 19+  p.o.

	
	
	
	3♥
	BIC 5♦/4♠ e 2/2 19/21
	
	

	
	
	
	3♠
	BIC 5♦/4♠ e SGL B 19/21
	
	
	

	
	
	
	3SA
	BIC 5♦/4♠ e SGL A 19/21
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	Debole con 6ª♣ (no FIT ♦)
	
	
	
	

	
	3♦
	Riporto debole a ♦
	
	
	
	

	
	3♥
	FM CFE ♥
	
	
	
	

	
	altro
	Naturale
	
	
	
	


L’Apertore ridichiara a 2SA dopo Risposta 1♥ o 1♠:

	1♦
	1♥
	

	2SA
	L’Apertore indica: a) 5♦332 di 18/19 p.o.; b) MON 6ª+♦ e 3ª♥ di 17+ p.o.

	
	

	
	3♣
	Relais
	3♦
	MON 6ª♦ + 3ª♥ e SGL 17+
	

	
	
	
	3♥
	MON 6ª♦ + 3ª♥ NSGL 17+
	

	
	
	
	3♠
	5♦3♥32 18/19 p.o.
	

	
	
	
	3SA
	5♦332♥ 18/19 p.o.
	

	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	Riporto debole (4/6)
	

	
	
	
	

	
	3♥
	FM con 6ª+♥
	

	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	


	1♦
	1♠
	

	2SA
	L’Apertore indica: a) 5♦332 di 18/19 p.o.; b) MON 6ª+♦ e 3ª♠ di 17+ p.o.

	
	

	
	3♣
	Relais
	3♦
	MON 6ª♦ + 3ª♠ e SGL 17+
	

	
	
	
	3♥
	MON 6ª♦ + 3ª♠ NSGL 17+
	

	
	
	
	3♠
	5♦3♠32 18/19 p.o.
	

	
	
	
	3SA
	5♦332♠ 18/19 p.o.
	

	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	Riporto debole (4/6)
	

	
	
	
	

	
	3♥
	FM+ Bic 5♠/5♥ 
	

	
	
	
	

	
	3♠
	FM con 6ª+♠
	

	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	


Quadri riepilogativi  della 2ª dichiarazione dell’Apertore:
	Apert.
	Risp.
	

	1♦
	1♥
	

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	1♠
	a) SBIL 4+♦/4♠ 12/16 -esclude 4ª♥ ; b) BIL 4♦/4♠ 12/14 -esclude 4ª♥

	1SA
	BIL 12/14 escl . 4ª♥ e 4ª♠

	2♣
	BIC 5+♦/4♣ 12/16 (esclude 5♦/5♣)

	2♦
	MON 6ª♦ 12/14 

	2♥
	App. 4°♥ e 12/14; App. 3°♥ Sbilanciata con SGL 12/15(16)

	2♠
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a) BIC 5+♦/4♣ 17+; 

b) BIC 5+♦/4♠ 17+; 

c)  MON 6ª♦ 17+ (escl. 3ª♥); 
d) BIC 5+♦/4♥ 17/19 (Rovescio d’Appoggio limitato)

	2SA
	a) 5♦332 18/19 ; b) MON 6ª+♦ e 3ª♥ 17+

	3♣
	BIC 5♦/5♣ 14/16

	3♦
	MON 6ª+♦ 14/16 p.o.

	3♥
	Sbilanciata  di Appoggio 4° a ♥  15/16 

	3♠
	BIC 6♦/5♠ 3½-5 perd.

	3SA
	TRIC 4441♣ 17+

	4x
	Prima cue disponibile con 5+♦/4♥ 20/21 Rovescio d’Appoggio Massimo

	4♥
	BIC 6♦/4♥ 13/15 (buon colore di ♦)


Quadri riepilogativi della 2ª dichiarazione dell’Apertore:
	Apert.
	Risp.
	

	1♦
	1♠
	

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	1SA
	BIL 12/14 escl . 4ª♠

	2♣
	BIC 5+♦/4♣ 12/16 (esclude 5♦/5♣)

	2♦
	MON 6ª♦ 12/14 

	2♥
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a)  BIC 5+♦/4♣ 17+; 

b)  BIC 5+♦/4♥ 17+; 

c)  MON 6ª♦ 17+ (escl. 3ª♠); 

d)  BIC 5+♦/4♠ 17/19 (Rovescio d’Appoggio limitato)

	2♠
	App. 4°♠ e 12/14; App. 3°♠ Sbilanciata con SGL 12/15(16)

	2SA
	a) 5♦332 18/19 ; b) MON 6ª+♦ e 3ª♠ 17+

	3♣
	BIC 5♦/5♣ 14/16

	3♦
	MON 6ª+♦ 14/16 p.o.

	3♥
	 15/16 BIC 6♦/5♠ 3½-5 perd.

	3♠
	Sbilanciata di  Appoggio 4° a ♠ 15/16

	3SA
	TRIC 4441♣ 17+

	4x
	Prima cue disponibile con 5+♦/4♠ 20/21 Rovescio d’Appoggio Massimo

	4♠
	BIC 6♦/4♠ 13/15 (buon colore di ♦)


Quadri riepilogativi della 2ª dichiarazione dell’Apertore:
	Apert.
	Risp.
	

	1♦
	1SA
	

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	Pas
	BIL 12/14 

	2♣
	BIC 5+♦/4♣ 12/16 (esclude BIC 5♦/5♣)

	2♦
	MON 6ª♦ 12/14 

	2♥
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a)  BIC 5+♦/4♣ 17+; 

b)  BIC 5+♦/4♥ 17+; 

c)  MON 6ª♦ 17+ 

	2♠
	Rovescio Naturale BIC 5+♦/4♠ 17+ ( REL a 2SA per SVI GAR

	2SA
	Semibilanciata 5♦332 di 18/19 p.o. 

	3♣
	BIC 5♦/5♣ 14/16

	3♦
	MON 6ª+♦ 14/16 p.o.

	3♥
	BIC 6♦/5♥ 3½-5 perd.

	3♠
	BIC 6♦/5♠ 3½-5 perd.

	3SA
	MON  6ª+♦ MAX e Fe esterni


ROVESCI DELL’APERTORE DOPO APERTURA 1♣
A seguito dell’Apertura 1♣ e risposta entro il Livello 1 (1♦, 1♥. 1♠, 1SA) , l’Apertore indica mano di rovescio effettuando una dichiarazione in NUOVO COLORE o a S.A.  sopra il Livello della ripetizione economica del proprio colore.

Utilizziamo la sequenza 1♣-1♥, al fine di esemplificare le possibilità di descrizione di mani di rovescio da parte dell’Apertore:

	Esempio:                  Rilicite dell’Apertore dopo  1♣ // 1♥

	2♦
	1° ROVESCIO DISPONIBILE ( varie mani di rovescio

	2♠
	ROVESCIO “naturale” BIC  5+♣/4♠

	2SA
	Rovescio Bilanciato 18/19 p.o.;  Esclude 4 carte  al colore “nobile” (♥) di 1ª risposta 

	3♦
	Rovescio 4441 con SGL B (♦)

	3♠
	Rovescio 4441 con SGL A (♠) 

	3SA
	Rovescio 4441 con SGL M (♥)

	4x
	ROVESCIO SBILANCIATO D’APPOGGIO MAX ( Bicolore  5+♦/4♥ 20/21 p.o. 1ª cue disponibile


Casi di Rovescio:

●   1° Rovescio Disponibile (falso rovescio) ( indica varie mani

●   Rovesci naturali ( 
a) Bicolori: non coincidono con il 1° rovescio disponibile; 

b) Rovesci a SA

●   Rovesci Tricolori 4441

●   Rovescio Bicolore d’Appoggio Massimo (4x)

Il 1° ROVESCIO DISPONIBILE (falso rovescio) :

	Il 1° Rovescio disponibile può includere mani:

a) Monocolori a ♣ (6+ carte) di 17+ p.o.

b) Bicolori con 5+♣ e “2° colore naturale” (quello effettivamente dichiarato) di 17+ p.o.

c) Rovescio di Appoggio con Bilanciata 18/19 e 4 carte al colore di risposta

d) Rovescio di Appoggio con BIC 5+♣ e 4 carte in appoggio al colore di risposta di 17/19 p.o.
e) Caso speciale dopo risposta 1SA: tricolore 4ª♣441 di 15/16 p.o. ( come tentativo di manche


I casi di 1° ROVESCIO DISPONIBILE:

	2 .
	Mani possibili dell’Apertore

	1♣ 
	1♥
	a) Bicolore 5+♣/4♦ 17+ p.o.

b) Monocolore 6ª+♣ 
c) Bicolore 5+♣/4♥ di 17/19
d) Bilanciata 18-19 con 4ª♥


	2♦
	


	1 .
	Mani possibili dell’Apertore

	1♣ 
	1♦
	a) Bicolore 5+♣/4♥ 17+ p.o.

b) Monocolore 6ª+♣ 
c) Bicolore 5+♣/4♦ di 17+


	2♥
	


	3 .
	Mani possibili dell’Apertore

	1♣ 
	1♠
	a) Bicolore 5+♣/4♦ 17+ p.o.

b) Monocolore 6ª+♣ 
c) Bicolore 5+♣/4♠ di 17/19
d) Bilanciata 18-19 con 4ª♠


	2♦
	

	4 .
	Mani possibili dell’Apertore

	1♣ 
	1SA
	a) Bicolore 5+♣/4♦ 17+ p.o.

b) Monocolore 6ª+♣ 
c) Tricolore 4441 di 15/16 p.o.

d) 

	2♦
	


[image: image1.wmf]
Procedura dopo 1° ROVESCIO DISPONIBILE (falso rovescio):

Sviluppo caso 1:

	1♣
	1♦
	

	2♥
	2♠
	(  Relais FM interroga (8+ p.o.).  

	
	
	

	2SA
	a) BIC 5+♣/4♥ 17+
	3♣
	Relais
	3♦
	5♣/4♥/4♠

	
	b) TRIC 5♣/4♥/4♠ 17+
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♥ e 2/2 17+

	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♥ e SGL B 17+

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♥ e SGL A 17+

	
	
	
	
	
	

	3♣
	MON a ♣  con SGL 17+
	

	
	
	
	
	
	

	3♦
	MON a ♣ NSGL 17+
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♥
	BIC 5♣/4♦ e 2/2
	
	
	
	

	3♠
	5+♣/4♦ e SGL B
	
	
	
	

	3SA
	5+♣/4♦ e SGL A
	
	
	
	

	L’Interrogativa FM a 2♠ permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	2SA
	Ho il  rovescio  BIC/TRIC con  la 4ª di ♥

	3♣♦
	Ho la MON a ♣ 17+ (con/ senza SGL)

	3♥
3♠
3SA
	Ho il  Rovescio con le ♦
( “autogar”  la definizione dei “resti”

NB Non è possibile evidenziare la BIC 6/4


	1♣
	1♦
	

	2♥
	?
	

	
	2SA
	Obbliga a 3♣ con Rov. MIN
	3♣
	
	Pas
	Riporto debole

	
	
	
	
	
	3♦
	6ª♦ debole

	
	3♣
	Debole con 4+♣  e 3ª♦
	
	

	
	3♦
	FM con 6ª♦

	
	Altre a Livello 3 naturali almeno F2


Sviluppo caso 2:

	1♣
	1♥
	

	2♦
	2♠
	(  Relais FM interroga (8+ p.o.). 

	     
	
	

	2SA
	BIC 5+♣/4♦ 17+
	3♣
	Relais
	3♦
	BIC 6♣/4♦

	
	Ero in rovescio a ♦ !
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♦ e 2/2+

	  
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♦ e SGL B

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♦ e SGL A

	
	
	
	
	
	

	3♣
	MON a ♣ 17+
	(
	Nat.
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♦
	BIL 18/19 con 4ª♥
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♥
	BIC 5♣/4♥ e 2/2 17/19 p.o.
	
	
	
	

	3♠
	BIC 5+♣/4♥ e SGL B 17/19 p.o.
	
	
	

	3SA
	BIC 5+♣/4♥ e SGL A 17/19 p.o.
	
	
	

	4♣
	BIC 6♣/4♥ e SGL B 17+ p.o.
	
	
	

	4♦
	BIC 6♣/4♥ e SGL A 17+ p.o.
	
	
	


	L’Interrogativa FM a 2♠ permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	2SA
	Ho il  rovescio  BIC ♣/♦ (vero!)

	3♣
	Ho la MON a ♣ 17+ 

	3♦
	Ho il rovescio Bilanciato

(18/19) d’Appoggio a ♥

	3♥
3♠
3SA

4♣

4♦
	Ho il  Rovescio BIC d’Appoggio a ♥
( “autogar”  la definizione dei “resti”

( 4x  per le 6/4


	1♣
	1♥
	

	2♦
	2♥
	NF  5/7 p.o.con 5ª♥

	
	2SA
	F1 BIC 5♥/5♦ debole

	
	3♣
	NF Riporto debole su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	3♦
	FM+ BIC 5♥/5♦ 

	
	altro
	Naturale


Sviluppo caso 3:

	1♣
	1♠
	

	2♦
	2♥
	(  Relais FM interroga (8+ p.o.)

	
	
	

	2♠
	Rovescio MON con 3ª♠
	2SA
	Relais
	3♣
	MON ♣  con 3ª♠ e SGL

	
	
	
	
	3♦
	MON ♣  con 3ª♠ e NSGL

	
	
	
	
	
	

	2SA
	Bic 5+♣/4♦ 17+
	3♣
	Rel.
	3♦
	BIC 6♣/4♦

	
	Ero in rovescio a ♦ !
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♦ e 2/2

	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♦ e SGL B

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♦ e SGL A

	
	
	
	
	
	

	3♣
	MON no 3ª♠ 17+ 
	Nat
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♦
	BIL 18/19 con 4ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2  17/19
	
	
	
	

	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B  17/19
	
	
	
	

	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A  17/19
	
	
	
	

	4♣
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 17+ p.o.
	
	
	
	

	4♦
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 17+ p.o.
	
	
	
	


	L’Interrogativa FM a 2♥ permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	2♠
	Ho Monocolore a ♣ con 3ª♠ 17+

	2SA
	Ho il  rovescio  BIC ♣/♦ (vero!)

	3♣
	Ho la MON a ♣ 17+ (No 3ª♠) 

	3♦
	Ho il rovescio Bilanciato

(18/19) d’Appoggio a ♠

	3♥
3♠
3SA

4♣

4♦
	Ho il  Rovescio BIC d’Appoggio a ♠
( “autogar”  la definizione dei “resti”

( 4x  per le 6/4


	1♣
	1♠
	

	2♦
	2♠
	NF 5/7 p.o.con 5♠

	
	2SA
	F1 F1 BIC 5♠/5♦ debole

	
	3♣
	NF  Riporto debole su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	3♦
	FM+ BIC 5♥/5♦

	
	altro
	Naturale


Sviluppo caso 4:

	1♣
	1SA
	

	2♦
	2♥
	(  REL  FM interroga (8+ p.o.)

	
	
	

	2♠
	TRIC 4441 di 15/16 p.o.
	2SA
	REL 
	3♣
	TRIC 4441♦ SGL B 15/16

	
	
	
	
	3♦
	TRIC 4441♠ SGL A 15/16

	
	
	
	
	3♥
	TRIC 4441♥ SGL M 15/16

	
	
	
	
	
	

	2SA
	BIC  5+♣/4♦ 17+
	3♣
	REL
	3♦
	BIC 6♣/4♦

	
	
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♦ e 2/2

	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♦ e SGL B

	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♦ e SGL A

	
	
	
	
	
	

	3♣
	MON ♣ 17+
	Nat
	
	
	


	L’Interrogativa FM a 2♥ permette all’Apertore di evidenziare le mani possedute secondo questo schema:

	2♠
	Tricolore 4441 di 15/16 tentativo di manche

	2SA
	Ho il  rovescio  BIC ♣/♦ (vero!)

	3♣
	Ho la MON a ♣ 17+ (No 3ª♠) 


	1♣
	1SA
	

	2♦
	2♠
	(  FM con valori a ♠

	
	3♣
	( Riporto debole su cui l’Apertore ( Passa/invita/conclude

	
	altro
	( Naturale


I Rovesci “naturali” :
Quando l’Apertore indica una mano di “rovescio naturale”, garantendo mano bicolore di 17+ p.o. . Il proseguimento del Rispondente prevede l’utilizzo del gradino interrogativo “GAR” a 2SA.

I casi di rovescio “naturale” :
	2 .
	

	1♣ 
	1♥
	

	2♠
	Bicolore 5+♣/4♠ 17+ p.o.

	1 .
	

	1♣ 
	1♦
	

	2♠
	Bicolore 5+♣/4♠ 17+ p.o.


	3 .
	

	1♣ 
	1♠
	

	2♥
	Bicolore 5+♣/4♥ 17+ p.o.

	4 .
	

	1♣ 
	1SA
	

	2♥
	Bicolore 5+♣/4♥ 17+ p.o.


	5 .
	

	1♣ 
	1SA
	

	2♠
	Bicolore 5+♣/4♥ 17+ p.o.


Sviluppo Rovesci “naturali” – Caso 1
	1♣
	1♦
	

	2♠
	??
	L’Apertore con il 2♠ ha indicato di possedere 5+♣ e 4♠ con 17+ p.o. e ora il Rispondente….:

	
	
	

	
	2SA
	REL GAR
	3♣
	BIC 5♣/4♠ 17/18
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2

	
	
	8+ p.o.
	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A

	
	
	
	3♦
	BIC 6♣/4♠ 17+
	3♥
	REL
	3♠
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 17-18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 6♣/4♠ e SGL A 17/18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 19+ p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♣/4♠ e SGL A 19+  p.o.

	
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2 19/21
	
	

	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B 19/21
	
	
	

	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A 19/21
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF Riporto debole
	
	
	
	

	
	3♦
	NF Debole con 6ª+♦
	
	
	
	

	
	3♥
	FM CFE ♥
	
	
	
	

	
	3♠
	NF 5/7 con 4ª♠ 
	
	
	
	

	
	altro
	Naturale
	
	
	
	


Sviluppo Rovesci “naturali” – Caso 2
	1♣
	1♥
	

	2♠
	??
	L’Apertore con il 2♠ ha indicato di possedere 5+♣ e 4♠ con 17+ p.o. e ora il Rispondente….:

	
	
	

	
	2SA
	REL GAR
	3♣
	BIC 5♣/4♠ 17/18
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2

	
	
	8+ p.o.
	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A

	
	
	
	3♦
	BIC 6♣/4♠ 17+
	3♥
	REL
	3♠
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 17-18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 6♣/4♠ e SGL A 17/18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 19+ p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♣/4♠ e SGL A 19+  p.o.

	
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2 19/21
	
	

	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B 19/21
	
	
	

	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A 19/21
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF Riporto debole
	
	
	
	

	
	3♦
	FM CFE ♦
	
	
	
	

	
	3♥
	FM+ con 6ª♥  
	
	
	
	

	
	3♠
	NF 5/7 con 4ª♠ 
	
	
	
	

	
	altro
	Naturale
	
	
	
	


Sviluppo Rovesci “naturali” – Caso 3
	1♣
	1♠
	

	2♥
	??
	L’Apertore con il 2♥ ha indicato di possedere 5+♣ e 4♥ con 17+ p.o. e ora il Rispondente….:

	
	
	

	
	2SA
	REL GAR
	3♣
	BIC 5♣/4♥ 17/18
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5♣/4♥ e 2/2

	
	
	8+ p.o.
	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♥ e SGL B

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♥ e SGL A

	
	
	
	3♦
	BIC 6♣/4♥ 17+
	3♥
	REL
	3♠
	BIC 6♣/4♥ e SGL B 17-18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 6♣/4♥ e SGL A 17/18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♣/4♥ e SGL B 19+ p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♣/4♥ e SGL A 19+  p.o.

	
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♥ e 2/2 19/21
	
	

	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♥ e SGL B 19/21
	
	
	

	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♥ e SGL A 19/21
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF Riporto debole
	
	
	
	

	
	3♦
	FM CFE ♦
	
	
	
	

	
	3♥
	NF 5/7 con 4ª♥
	
	
	
	

	
	3♠
	FM con 6ª+♠
	
	
	
	

	
	altro
	Naturale
	
	
	
	


Sviluppo Rovesci “naturali” – Caso 4
	1♣
	1SA
	

	2♥
	??
	L’Apertore con il 2♥ ha indicato di possedere 5+♣ e 4♥ con 17+ p.o. e ora il Rispondente….:

	
	
	

	
	2♠
	REL GAR
	2SA
	TRIC 5♣/4♥ /4♠ 17+
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	3♣
	BIC 5♣/4♥ 17/18
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5♣/4♥ e 2/2 17/18

	
	
	
	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♥ e SGL B 17/18

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♥ e SGL A 17/18

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	3♦
	BIC 6♣/4♥ 17+
	3♥
	REL
	3♠
	BIC 6♣/4♥ e SGL B 17-18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 6♣/4♥ e SGL A 17/18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♣/4♥ e SGL B 19+ p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♣/4♥ e SGL A 19+  p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♥ e 2/2 19/21
	
	

	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♥ e SGL B 19/21
	
	
	

	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♥ e SGL A 19/21
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF Riporto debole
	
	
	
	

	
	3♦
	FM CFE ♦
	
	
	
	

	
	3♠
	FM CFE ♠
	
	
	
	

	
	altro
	Naturale
	
	
	
	


Sviluppo Rovesci “naturali” – Caso 5
	1♣
	1SA
	

	2♠
	??
	L’Apertore con il 2♠ ha indicato di possedere 5+♣ e 4♠ con 17+ p.o. e ora il Rispondente….:

	
	
	

	
	2SA
	REL GAR
	3♣
	BIC 5♣/4♠ 17/18
	3♦
	REL
	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2

	
	
	8+ p.o.
	
	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A

	
	
	
	3♦
	BIC 6♣/4♠ 17+
	3♥
	REL
	3♠
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 17-18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	3SA
	BIC 6♣/4♠ e SGL A 17/18 p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	BIC 6♣/4♠ e SGL B 19+ p.o.

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	BIC 6♣/4♠ e SGL A 19+  p.o.

	
	
	
	3♥
	BIC 5♣/4♠ e 2/2 19/21
	
	

	
	
	
	3♠
	BIC 5♣/4♠ e SGL B 19/21
	
	
	

	
	
	
	3SA
	BIC 5♣/4♠ e SGL A 19/21
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF Riporto debole
	
	
	
	

	
	3♦
	FM CFE ♦
	
	
	
	

	
	3♥
	FM CFE ♥  
	
	
	
	

	
	altro
	Naturale
	
	
	
	


I ROVESCI A SA :

Con il “salto” a 2SA, l’Apertore indica mano Bilanciata di 18/19 p.o..

C’è da rilevare che  si aprono di 1♣ aperte tutte le mani bilanciate con 2/34♣ di 18/19 p.o. anche possedendo 4 carte di ♦ (( vedi regole di apertura).

Solo la mano con 2/3♣ e 5ª♦ (5♦332) di 18/19 p.o. si apre di 1♦:

	Esempi                                                                           Si Apre con :

	1.       1♣
	2.       1♣
	3.       1♣
	4.      1♣
	5.      1♣
	6.      1♣
	7.      1♣

	♠ Kxx

♥ AKx

♦ Kx

♣ AQxxx
	♠ Kx

♥ KQx

♦ AJx

♣ AJ10xx
	♠ AKx

♥ Ax

♦ Kxxx

♣ KQxx
	♠ AQ

♥ AJx

♦ Kxxx

♣ AJxx
	♠ AKJ

♥ AKx

♦ xxx

♣ Kxxx
	♠ Kx

♥ AQxx

♦ Kxx

♣ AQxx
	♠ KQxx

♥ AK

♦ KJx

♣ Kxxx

	
	
	
	
	
	
	

	8.      1♣
	9.      1♣
	10.     1♣
	11.     1♣
	12.    1♣
	13.    1♦
	14.      1♦

	♠ KQJ

♥ AKx

♦ AQxx

♣ AJx
	♠ AQx

♥ Jxxx

♦ AKx

♣ KQx
	♠ AKxx

♥ AKJx

♦ KJx

♣ xx
	♠ KQxx

♥ Axx

♦ QJxx

♣ AK
	♠ AQ10x

♥ KQJ

♦ Axxx

♣ Kx
	♠ AQx

♥ KQx

♦ AQxxx

♣ Qx
	♠ Axx

♥ Ax

♦ KJ10xx

♣ AKx


I casi di rovescio a 2SA :
	2 .
	

	1♣ 
	1♥
	

	2SA
	BIL 18/19 p.o. - Esclude 4ª♥
(non esclude 4 carte a ♦ o ♠)

	1 .
	

	1♣ 
	1♦
	

	2SA
	BIL 18/19 p.o. 

(non esclude 4 carte a ♦ o ♥ o ♠)


	3 .
	

	1♣ 
	1♠
	

	2SA
	BIL 18/19 p.o. - Esclude 4ª♠
(non esclude 4 carte a ♦ o ♥)


Principi di rilicita:
Il Rispondente  in proseguimento si avvale  di sviluppi “transfer” per descrivere la mano posseduta. I principi della rilicita sono:

	1)
	Il Rispondente indica in “transfer” il colore nominato in prima dichiarazione
( Garantisce 5+ carte (forte/debole)
	( l’Apertore è sempre obbligato a nominare quel colore

	
	
	

	2) 
	Il Rispondente indica in “transfer” un colore inferiore per rango a quello nominato in prima dichiarazione

( Bicolore 5/4 (lungo /corto) almeno FM
	( L’Apertore è invitato ad individuare il FIT della linea

	
	
	

	3)
	Il Rispondente indica in “transfer” un colore superiore per rango a quello nominato in prima dichiarazione

( 4 carte (non di +) nei 2 colori indicati e mano almeno FM
	( L’Apertore è invitato ad individuare il FIT della linea

	
	
	

	4) 
	Il Rispondente dichiara 3♠: dichiarazione convenzionale (♠= transfer per ♣)

( Mano debole con 5/6 carte a ♣ e 4 carte nel colore primo indicato
	( L’Apertore dichiarerà:
a) 3SA con il FIT a ♣ e mano di teste  

b) 4♣  con mano non interessata 

	
	
	

	5)
	Il Rispondente dichiara 3SA: 

( A giocare; Dichiarazione “naturale” con 4 carte nel 1° colore
	( L’Apertore passa.

	
	
	

	6)
	Il Rispondente dichiara un nuovo colore a Livello 4:

( Mano 5/5 da slam
	( L’Apertore è invitato ad individuare il FIT della linea


Esempi di rilicita del Rispondente:

	1♣
	1♥
	ESEMPI DI RILICITA DEL RISPONDENTE

	2SA
	?
	


	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	♠ xxx
♥ AKxxx
♦ KQxx
♣ x
	♠ xxx
♥ AKxxx
♦ x
♣ xxxx
	♠ xx
♥ Kxxxxx
♦ KQx
♣ xx
	♠ Axxx
♥ AQxxx
♦ x
♣ Kxx
	♠ Qxxx
♥ KJxx
♦ xxx
♣ xx
	♠ x
♥ Jxxx
♦ xx
♣ KJxxxx
	♠ Qx
♥ KJxx
♦ Jxxx
♣ Qxx

	3♣
 Trans x ♦
	3♦
Trans x 5ª♥
	3♦
Trans x 5ª♥
	3♦
Trans x 5ª♥
	3♥
Trans x 4ª♠
	3♠

Trans  x ♣
	3SA

A giocare

	Indica 5/4 con possibilità di slam
	Obbliga a 3♥

Garantisce 

5+ carte 
	Obbliga a 3♥

Garantisce

 5+ carte
	Obbliga a 3♥

Garantisce

 5+ carte
	Indica 4ª♥ e 4ª♠

FM
	Convenzionale debole (5/7)

Con  4♥ e 5/6♣
	Naturale

Con 4ª♥


	8.
	2.

	♠ x
♥ AQxxx
♦ xx
♣ KJxxx
	♠ Qx
♥ QJxxx
♦ AKxxx
♣ x

	4♣
 Naturale
	4♦
Naturale

	Indica Bicolore 5/5  da slam
	Indica Bicolore 5/5  da slam 


Sviluppo caso 1: L’Apertore ridichiara a 2SA dopo Risposta 1♦
	1♣
	1♦
	

	2SA
	L’Apertore indica mano Bilanciata di 18/19 p.o. – non esclude 4ª♦

	
	

	
	3♣
	Trans a ♦
	3♦
	Obbligato
	Pas
	debole
	
	

	
	
	
	
	
	3♥
	FM+ BIC 5+♦/4♥
	3♠
	4ª♠ 

	
	
	
	
	
	
	Accetta il 4♦ !
	3SA
	No FIT evidente a ♦; no 4♥ e 4♠

	
	
	
	
	
	
	
	4♣
	4ª♥ e cue ♣

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	FIT ♦; 

	
	
	
	
	
	
	
	4♥
	4ª♥ no cue ♣

	
	
	
	
	
	3♠
	FM+ BIC 5+♦/4♠
	3SA
	No FIT evidente a ♦; no 4♠

	
	
	
	
	
	
	
	4♦
	FIT ♦ 

	
	
	
	
	
	
	
	altro
	4ª♠

	
	
	
	
	
	3SA
	LISL 5ª♦
	
	

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL BIC 5♦/4♣
	
	

	
	
	
	
	
	4♦
	LISL 6ª♦
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	Trans x ♥
	3♥
	4ª♥
	
	
	
	

	
	
	FM con 4ª♦+4ª♥ 
	3♠
	4ª♠ no 4ª♥
	
	
	
	

	
	
	
	3SA
	No 4ª♥; No 4ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	Trans x ♠
	3♠
	4ª♠
	
	
	
	

	
	
	FM con4ª♦+4ª♠
	3SA
	No 4ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	Trans x ♣ debole
	3SA
	Mano di teste e FIT ♣
	
	

	
	4/6p.o.  con 3/4♦ e 5/6♣
	4♣
	Non interessato a proseguire
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare 
	
	
	
	

	
	4♣
	ISL BIC 5♦/5♣
	
	
	
	

	
	4♦
	ISL MON 6ª♦
	
	
	
	


Sviluppo caso 2 : L’Apertore ridichiara a 2SA dopo Risposta 1♥
	1♣
	1♥
	

	2SA
	L’Apertore indica mano Bilanciata di 18/19 p.o. – Esclude 4ª♥

	
	

	
	3♣
	Trans x ♦: 
	3♦
	4ª♦ no 3ª♥
	
	
	
	

	
	
	BIC 5ª♥/4ª♦
	3♥
	3ª♥ NO 4ª♦
	
	
	
	

	
	
	FM+ possibile ISL
	3SA
	NO 4ª♦; No 3ª♥
	
	
	
	

	
	
	
	altro
	Cue  4ª♦ e 3ª♥
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	Trans a ♥
	3♥
	Obbligato
	Pas
	debole
	
	

	
	
	
	
	
	3♠
	FM+ BIC 5+♥/4♠
	
	

	
	
	
	
	
	3SA
	FM 5♥332
	
	

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL BIC 5♥/4♣ 
	
	

	
	
	
	
	
	4♦
	ISL  MON 6ª+♥ (attenzione!)

	
	
	
	
	
	4♥
	LISL MON 6ª+♥
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	Trans x ♠
	3♠
	4ª♠
	
	
	
	

	
	
	FM con 4ª♥+4ª♠ 
	3SA
	No 4ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	Trans x ♣ debole
	3SA
	Mano di teste e FIT ♣
	
	

	
	4/6p.o.  con 4ª♥ e 5/6♣
	4♣
	Non interessato a proseguire
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♣
	ISL BIC 5♥/5♣
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♦
	ISL BIC 5♥/5♦
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♥
	A giocare MON 6ª♥
	
	
	
	


Sviluppo caso 3 : L’Apertore ridichiara a 2SA dopo Risposta 1♠
	1♣
	1♠
	

	2SA
	L’Apertore indica mano Bilanciata di 18/19 p.o. – Esclude 4ª♠

	
	

	
	3♣
	Trans x ♦: 
	3♦
	4ª♦ no 3ª♠
	
	
	
	

	
	
	BIC 5ª♠/4ª♦
	3♠
	3ª♠ NO 4ª♦
	
	
	
	

	
	
	FM+ possibile ISL
	3SA
	NO 4ª♦; No 3ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	altro
	Cue  4ª♦ e 3ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	Trans x ♥
	3♥
	4ª♥ no 3ª♠
	
	
	
	

	
	
	BIC 5♠/4♥ ISL 12+
	3♠
	3ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	3SA
	No 4ª♥; No 3ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	altro
	Cue 4ª♥ e 3ª♠
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	Trans a ♠
	3♠
	Obbligato
	Pas
	debole
	
	

	
	
	Garantisce 5ª♠ 
	
	
	3SA
	FM 5♠332
	
	

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL BIC 5♠/4♣ 
	
	

	
	
	
	
	
	4♦
	ISL  MON 6ª+♠ (attenzione!)

	
	
	
	
	
	4♥
	LISL BIC 5♠/5♥ (attenzione!)

	
	
	
	
	
	4♠
	LISL MON 6ª+♠
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	Trans x ♣ debole
	3SA
	Mano di teste e FIT ♣
	
	

	
	4/6p.o.  con 4ª♠ e 5/6♣
	4♣
	Non interessato a proseguire
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♣
	ISL BIC 5♠/5♣
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♦
	ISL BIC 5♠/5♦
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♥
	ISL BIC 5♠/5♥
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♠
	A giocare MON 6ª♠
	
	
	
	


L’Apertore ridichiara a 2SA dopo Risposta 1SA:

La risposta 1SA su Apertura 1♣  ha valore costruttivo (8/11 p.o.)  ed esclude 4ª+♥ e 4+♠ pertanto l’Apertore può dichiarare 3SA immediatamente possedendo mano Bilanciata di 18/19 p.o.

La dichiarazione a 2SA è licita multy, che chiede al rispondente, in prima istanza, di evidenziare il “minore” (♣ o ♦) più lungo posseduto:


Si effettua con mani:

a) Bicolore “minore (♣-♦) di 12/14 p.o.

b) Bilanciata di 18/19 p.o. carente di fermo in un “nobile” ( ♥ o ♠)

Vediamo lo sviluppo:

	1♣
	1SA
	

	2SA
	L’Apertore indica mano: a) Barrage con BIC ♣/♦ di 12/14( richiesta di minore + lungo 

	
	                                         b) BIL 18/19 senza FE in un “nobile”

	
	

	
	3♣
	Sono + lungo a ♣
	Pas
	Barrage con Bicolore “minore” 12/14 p.o.
	
	

	
	
	
	3♥
	BIL 18/19 NFE ♥
	3SA
	FE ♥
	
	

	
	
	
	
	
	4♣
	NFE ♥
	
	

	
	
	
	3♠
	BIL 18/19 NFE ♠
	3SA
	FE ♠
	
	

	
	
	
	
	
	4♣
	NFE ♠ 
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	Sono + lungo a ♦
	Pas
	Barrage con Bicolore “minore” 12/14 p.o.
	
	

	
	4ª♦
(non menzionata in risposta)
	3♥
	BIL 18/19 NFE ♥
	3SA
	FE ♥
	
	

	
	
	
	
	4♣
	NFE ♥
	
	

	
	
	3♠
	BIL 18/19 NFE ♠
	3SA
	FE ♠
	
	

	
	
	
	
	4♣
	NFE ♠
	
	


Quadri riepilogativi  della 2ª dichiarazione dell’Apertore:

	Apert.
	Risp.
	

	1♣
	1♦
	

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	1♥
	a) SBIL 4+♣/4♥ 12/16; b) BIL 2+♣/4♥ 12/14p.o. (possibile 4ª♠).  NB È sempre possibile il possesso di 4 carte a ♦

	1♠
	a) SBIL 4+♣/4♠ 12/16 (No 4ª♥); b) BIL 2+♣/4♠ 12/14 p.o. (No 4ª♥). NB È sempre possibile il possesso di 4 carte a ♦

	1SA
	BIL 12/14 escl . 4ª♥ e 4ª♠  NB È  possibile il possesso di 4 carte a ♦

	2♣
	MON 6ª+♣ 12/14 p.o.

	2♦
	BIC 5ª♣/4ª♦ 12/14 p.o.

	2♥
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a) BIC 5+♣/4♥ 17+p.o.; b) MON 6ª+♣ 17+ p.o. ; c) BIC 5+♣/4♦ 17+ p.o.

	2♠
	BIC 5+♣/4♠ 17+ p.o.

	2SA
	BIL 18/19 p.o. (non esclude 4ª♦)

	3♣
	MON 6ª+♣ (14)15/16 p.o.

	3♦
	BIC 5ª+♣/4ª♦ 15/16 p.o.

	3♥
	TRIC 4441♦ SGL B  (17) 18+ p.o.

	3♠
	TRIC 4441♠ SGL A  (17) 18+ p.o.

	3SA
	TRIC 4441♥ SGL M  (17) 18+ p.o.


Quadri riepilogativi  della 2ª dichiarazione dell’Apertore:
	Apert.
	Risp.
	

	1♣
	1♥
	

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	1♠
	a) SBIL 4+♣/4♠ 12/16 (esclude 4ª♥); b) BIL 2+♣/4♠ 12/14 p.o. (esclude 4ª♥)

	1SA
	BIL 12/14 escl . 4ª♥ e 4ª♠

	2♣
	MON 6ª+♣ 12/14 p.o.

	2♦
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a) BIC 5+♣/4♦ 17+p.o.; b) MON 6ª+♣ 17+ p.o. ; c) BIC 5+♣/4♥ 17/19 p.o.; d) BIL 18/19 con 4ª♥

	2♥
	a) App. 4° a ♥ con 12/14 p.o.; b) App. 3° sbilanciato con SGL 12/15(16) p.o.

	2♠
	BIC 5+♣/4♠ 17+ p.o.

	2SA
	BIL 18/19 p.o. (esclude 4ª♥)

	3♣
	MON 6ª+♣ (14)15/16 p.o.

	3♦
	TRIC 4441♦ SGL B  (17) 18+ p.o.

	3♥
	App. 4° sbilanciato 15/16 p.o.

	3♠
	TRIC 4441♠ SGL A  (17) 18+ p.o.

	3SA
	TRIC 4441♥ SGL M  (17) 18+ p.o.

	4x
	BIC  5+♣/4♥ 20/21 p.o. 1ª cue disponibile

	4♥
	BIC 6♣/4♥  13/15 p.o. (buon colore a ♣)


Quadri riepilogativi  della 2ª dichiarazione dell’Apertore:
	Apert.
	Risp.
	

	1♣
	1♠
	4+♠ 5+ p.o.

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	1SA
	BIL 12/14 escl . 4ª♠ - possibile  BIC 5♣/4♦ o 5♣/4♥ e 0/2♠ -

	2♣
	MON 6ª+♣ 12/14 p.o. - possibile BIC 5♣/4♦ o 5♣/4♥ e 0/2 ♠ -

	2♦
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a) BIC 5+♣/4♦ 17+p.o.; b) MON 6ª+♣ 17+ p.o. ; c) BIC 5+♣/4♠ 17/19 p.o.; d) BIL 18/19 con 4ª♠

	2♥
	BIC 5+♣/4♥ 17+ p.o.

	2♠
	a) App. 4° a ♠ con 12/14 p.o.; b) App. 3° sbilanciato con SGL 12/15(16) p.o.

	2SA
	BIL 18/19 p.o. (esclude 4ª♠)

	3♣
	MON 6ª+♣ (14)15/16 p.o.

	3♦
	TRIC 4441♦ SGL B  (17) 18+ p.o.

	3♥
	TRIC 4441♠ SGL A  (17) 18+ p.o.

	3♠
	App. 4°♠  sbilanciato 15/16 p.o.

	3SA
	TRIC 4441♥ SGL M  (17) 18+ p.o.

	4x
	BIC  5+♣/4♠ 20/21 p.o. 1ª cue disponibile

	4♠
	BIC 6♣/4♠  13/15 p.o. (buon colore a ♣)


Quadri riepilogativi  della 2ª dichiarazione dell’Apertore:
	Apert.
	Risp.
	

	1♣
	1SA
	(7) 8/11 p.o. esclude 4+♥ e 4+♠

	??
	L’Apertore può ridichiarare :

	    
	

	2♣
	a) MON 6ª+♣ 12/14 p.o. b) BIC 5♣/4♦♥♠ 12/14 p.o.

	2♦
	1° Rovescio disponibile con mani: 

a) BIC 5+♣/4♦ 17+p.o.; b) MON 6ª+♣ 17+ p.o.

	2♥
	BIC 5+♣/4♥ 17+ p.o.

	2♠
	BIC 5+♣/4♠ 17+ p.o.

	2SA
	a) Barrage con bicolore debole ♣/♦ ( chiede il minore + lungo

b) BIL 18/19 carenti di Fermo in un “nobile”

	3♣
	MON 6ª+♣ (14)15/16 p.o.

	3♦
	TRIC 4441♦ SGL B  (17) 18+ p.o.

	3♥
	TRIC 4441♠ SGL A  (17) 18+ p.o.

	3♠
	TRIC 4441♥ SGL M  (17) 18+ p.o.

	3SA
	BIL 18/19 p.o. o equivalente (comunque sign-off)
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                    La 2ª dichiarazione dell’Apertore



